

Odgovori na komentarje in vprašanja LAS na predstavitvi MKGP v Ljubnem 17. 3. in 3. 4. 2023 na spletnem sestanku:

- **Vključenost žensk in mladih – predlog, da naj se upošteva ALI**

ODGOVOR: Upošteva se »in«, ker je to poudarek s strani EK, da se vključuje mlade in ženske.

- **Kaj je organ odločanja? Pri nekaterih LAS je najvišji organ Skupščina. Kateri organ navesti v SLR (excel preglednico) kot organ odločanja v primeru potrjevanja operacij LAS, ki jih ne potrdi upravni odbor ampak skupščina. In pa v primeru pritožbe, ko odloča skupščina?**

ODGOVOR: Organ odločanja je tisti organ, ki odloča o izboru operacij (projektov). Pri večini LAS je to upravni odbor. V SLR – prilogi excel »Osnovni podatki« naj se navede ta organ, ki odloča o izboru projektov izbranih v okviru javnih pozivov.

- **Priprava SLR – jasno je, da morajo SLR prispevati k ciljem obeh skladov. V prejšnjem obdobju je bila omejitev na 4 tematska področja ukrepanja, min. 10 % za vsako.**

ODGOVOR: Sedaj te omejitve na določeno področje ni. Pri merilih za izbor operacij pa je treba slediti tudi, da SLR prispeva k obema OP in EU ter nacionalnim dokumentom/strategijam ter tudi izhodiščem za merila (navedena v intervenciji LEADER, vključena bodo v izvedbeno uredbo).

- **Kako vključujemo različne (ustne, pisne) pobude od posameznikov ali skupin? Ali jih lahko vključimo oz. vpišemo v spletno anketo, da se potem seštejejo z ostalimi?**

ODGOVOR: Način usklajevanja z javnostjo ni predpisan. LASi imajo zelo raznolike načine organizacije delavnic (po občinah, po tematikah, spletno, preko anket,..). Pomembo je, da je zajame čim širši krog prebivalstva LAS in prepozna dejanske potrebe območja.

- **Ali bo kakšna omejitev za projekte sodelovanja? Ali se indikativno listo pripravi le za sklad ESRR? Ali bo omejitev tudi za projekte LAS?**

ODGOVOR: Za projekte sodelovanja bo potrebno pripraviti vsaj 1 projekt sodelovanja (ali EKSRP ali ESRR), zgornja višina sredstev, ki se bo lahko namenila za te projekte v okviru finančnega okvira SLR pa bo omejena (določeno v izvedbeni uredbi LEADER/CLLD). Za sklad EKSRP se ne pripravi indikativne liste, le okvirno se navede kako se bo izvajalo projekte sodelovanja v SLR.

Za sklad ESRR je za projekte sodelovanja LAS potrebno izpolniti prilogo »Indikativna lista projekta sodelovanja LAS za ESRR«. Po neposredni potrditvi (potrditvi projekta v SLR) bo potrebno pred začetkom izvajanja v odobritev na MKRR posredovati vlogo z natančno opredelitvijo projekta sodelovanja (v tem delu ne bo bistvenih razlik od obdobja 2014-2020).

- **Ali bodo v tem programskem obdobju možna predplačila za izvedbo projektov? V preteklem programskem obdobju so se upravičenci obračali na ribniški sklad?**

ODGOVOR: Možnosti predplačil se preučuje v okviru ZIPRS in pogovorov z MF.

- **Kakšna bo max. višina sofinanciranja? Predvidevamo, da bo lahko med posameznimi vrstami projektov različna stopnja sofinanciranja (npr. proj. iz jp 80%, proj. sodelovanja 85%)? Za vodenje in animacijo pa 100%?**

ODGOVOR: Za sklad EKSRP v okviru projektov do 80 %, vključno s projekti sodelovanja. Upravljanje LAS do 100%.

Podpora iz naslova ESRR znaša 80 odstotkov upravičenih stroškov projekta (tudi za projekte sodelovanja). Od tega znaša za:

- Kohezijsko regijo Vzhodna Slovenija (KRVS) podpora Evropske unije 85 odstotkov in nacionalni javni prispevek iz državnega proračuna 15 odstotkov;
- Kohezijsko regijo Zahodna Slovenija (KRZS) podpora Evropske unije 40 odstotkov in nacionalni javni prispevek iz državnega proračuna 60 odstotkov.

Podpora za upravljanje LAS znaša 100 upravičenih stroškov (delitev EU in slo dela, glede na kohezijsko regijo, je skladna z zgornjo navedbo.

- **Kdaj bo znana izvedbena uredba?**

ODGOVOR: V okviru MDS CLLD se pripravljata skupna uredba za oba sklada LEADER/CLLD. Javna obravnava se bo vodila preko vodstva MKGP.

- **Ali bo z novo Uredbo določena maksimalna in minimalna vrednost zaprošenih sredstev? Kakšna bo?**

ODGOVOR: Za sklada EKSRP in ESRR do 200.000 EUR. Min. vrednost še stvar dogovora v okviru uredbe.

- **Analiza stanja – katere podatke uporabiti? Katere podatke za mlade?**

ODGOVOR: Pri analizi stanja naj se uporabi zadnje razpoložljive podatke SURS, oz. zadnje podatke, ki jih je možno primerjati med sabo. Podatke naj se pridobi tudi iz drugih virov, npr. občin, lahko se zaprosi MKGP (KMG, ekološko kmetijstvo itd.)

Mladi – neformalni odgovor EK (na sestanku GREX) je bilo rečeno, da se mladi štejejo na presečni datum 1. 1. 2023, vendar še ni uradnega odgovora s strani EK. V SLR – prilogo excel »Osnovni podatki« se uporabi aktualne podatke, ki bodo veljali na dan oddaje SLR.

- **Kazalniki med EKSRP in ESRR imajo različni nivo. Ali se lahko pri enem ukrepu uporabijo kazalniki ESRR in EKSRP ter več različnih kazalnikov enega ukrepa?**

ODGOVOR: V mislih je potrebno imeti, da bodo iz ukrepov izpeljani projekti, ki bodo morali slediti kazalnikom. Kazalnike se lahko kombinira (npr. EKSRP za podeželje, ESRR za velja za mesto na nekem območju; tudi več kazalnikov EKSRP znotraj enega ukrepa, tako »horizontalne«: R.37, R.1, R.40), kot tudi ostale. Kazalniki rezultata se lahko uporabijo iz uredbe o strateških načrtih (Uredba EU 2115/2021, Priloge 1:), najbolj primeren nabor je pripravljen v Navodilih za sklad EKSRP.ESRR: Lokalni razvoj, ki ga vodi skupnost (CLLD), se bo izvajal na celotnem območju Slovenije. Nasloviti bo mogoče vse tipe specifičnih ozemelj. Iz pripravljenega nabora kazalnikov je mogoče izbrati več kazalnikov, ki jih bo potrebno spremljati v okviru projektov in tudi v okviru SLR.

Vsebinsko lahko SLR pri ESRR naslavlja naslednje vsebine: podporo trajnostnim oblikam lokalnega podjetništva, inovacijam, turizma, varovanju naravne in kulturne dediščine, revitalizaciji javnih površin za skupno uporabo, preventivi in varovanju zdravja, medgeneracijskemu sodelovanju, krepitvi kompetenc, skrbi za starejše, mlade in druge prikrajšane skupine ter socialni vključenosti. **Izbrani kazalniki morajo biti skladni z navedeno vsebino.**

- **Kako se planira kazalnike in vrednosti v finančnem okviru SLR?**

ODGOVOR: Kazalnike se planira glede na predvidena izplačila izvedenih projektov, ki bodo prispevali k določenemu ukrepu/kazalniku (sistem vnosa v e-Kmetijo, kjer se bo posameznemu projektu izbralo kazalnik rezultata iz SLR). Tudi pri načrtovanju preglednic v SLR se upošteva predvidena izplačila v določenem obdobju.

- **Določeni so kazalniki za ESRR in EKSRP sklad. Bo z novo Uredbo določeno minimalno št. kazalnikov za posamezni sklad, ki jih moramo vključiti v SLR?**

ODGOVOR: Z uredbo št. kazalnikov za EKSRP in ESRR ne bo določeno. Pri načrtovanju je potrebno upoštevati, da bodo kazalniki kasneje tudi prispevali k projektom (spremljanje v okviru IT).

- **Za EKSRP sklad, je presečni datum za preverjanje kazalnikov 31. 12. 2025 in 31. 12. 2024 za ESRR sklad. Se pravi, da mora biti do predvidenih datumov xy projektov izplačanih, če želimo kazalnike »uveljavljati«? Po našem mnenju za ESRR sklad do predvidenega datuma ne bo mogoče zagotoviti kazalnikov. Je predvideno izplačilo nagrade za uspešnost kot v preteklem progr. obdobju?**

ODGOVOR: Kazalnike se načrtuje glede na predvidena izplačila. Če LAS do presečnih datumov ne bo imel izvedenih projektov, se v SLR najverjetneje lahko določi vrednost 0 (se še preveri). Upoštevati pa je treba, da je dolžina programskega obdobja zelo kratka, zato bo razpisovanje sredstev in izvedba projektov ter njihov zaključek potrebno izpeljati hitreje v primerjavi z obdobjem 2014-2020. Za EKSRP, niti za ESRR, v obdobju 2021-2027 ni predvideno izplačilo nagrade za uspešnost.

- **Kako načrtovati vodenje LAS?**

ODGOVOR: Upravljanje LAS bo določeno v izvedbeni uredbi LEADER/CLLD. LAS lahko v SLR nameni za upravljanje LAS do 20 % finančnega okvira SLR, sredstva za vodenje se delijo med EKSRP in ESRR v razmerju 50 % - 50 % (ni t.i. glavnega sklada), zato bo tudi vlaganje zahtevkov potekalo predvidoma 1-krat letno na AKTRP (sklad EKSRP), 1-krat letno pa na MKRR (sklad ESRR).

- **V prilogah za pripravo SLR, je potrebno priložiti finančni načrt z razdelitvijo po skladih in vrstah podpore. Ali se v tabelo vnaša podatke po letih npr. za JP in proj. sod - ko bodo dodeljena sredstva s strani ministrstev ali izplačana sredstva?**

ODGOVOR: Vrednosti se oceni glede na predvidena izplačana sredstva.

Pričakuje se, da bo tabela izražala čim bolj realno dinamiko predvidenih izplačil glede na vrste podpore.